



## Не будем полагаться на авось

**В среду глава государства Владимир Путин в своем телеобращении к россиянам объявил о первоочередных мерах, которые принимаются на уровне государства в связи со сложной эпидемиологической ситуацией из-за коронавируса для того, чтобы обеспечить социальную защиту граждан, сохранение их доходов и рабочих мест, поддержать малый и средний бизнес.**

— Давайте не будем поступать, полагаясь на наше русское авось. Не думайте, пожалуйста, как у нас бывает: «А!.. Меня это не коснется». Это может коснуться каждого. И тогда то, что происходит сегодня во многих западных странах — и в Европе, и за океаном, может стать нашим ближайшим будущим. Все рекомендации необходимо обязательно соблюдать. Надо поберечь и себя, и своих близких, проявить дисциплину и ответственность. И поверьте, самое безопасное сейчас — побыть дома,— подчеркнул президент.

Президент подписал Указ «Об объявлении в Российской Федерации нерабочих дней». В нем, в частности, говорится: «Установить с 30 марта по 3 апреля 2020 года нерабочие дни с сохранением за работниками заработной платы». Получается, в общей сложности россияне смогут официально не работать девять дней.

В то же время, как сказано президентом, все структуры жизнеобеспечения (медицинские учреждения, аптеки, магазины с продуктами питания и товарами первой необходимости, учреждения, обеспечивающие банковские, финансовые расчеты, транспорт, а также органы власти всех уровней) продолжают работу. Это касается и организаций, осуществляющих неотложные ремонтные и погрузочно-разгрузочные работы.

Федеральные, региональные и муниципальные власти должны определить число госслужащих, которое необходимо для их нормальной работы. То же самое должны сделать средства массовой информации.

Что касается мер поддержки граждан и бизнеса, то среди них можно назвать следующие. Социальные пособия и льготы в течение ближайших шести месяцев будут продлеваться автоматически, а выплаты к 75-летию Победы ветеранам и труженикам тыла в размере 75 и 50 тысяч рублей должны быть осуществлены уже в апреле.

В ближайшие три месяца, начиная с апреля, все семьи, имеющие право на материнский капитал, должны будут получать дополнительно по пять тысяч рублей ежемесячно на каждого ребенка в возрасте до трех лет включительно. А выплаты на детей от трех до семи лет должны предоставляться уже в июне, на месяц раньше.

Выплаты по больничному будут рассчитываться исходя из суммы не менее одного МРОТ в месяц, и такой порядок будет действовать до конца года. Максимальная выплата по пособию по безработице будет увеличена до уровня МРОТ — 12130 рублей.

Вводятся каникулы по потребительским и ипотечным кредитам, если человек попал в сложную жизненную ситуацию, а также отсрочка компаний малого и среднего бизнеса по всем налогам, кроме НДС, на ближайшие шесть месяцев, а для микропредприятий еще и отсрочка по страховым взносам в социальные фонды. Все упомянутые компании, оказавшиеся в сложной ситуации, получат отсрочку по кредитам на ближайшие шесть месяцев, а также полугодовой мораторий на подачу заявлений кредиторов о банкротстве компаний и взыскания долгов и штрафов.

Размер страховых взносов для малых и средних предприятий уменьшается с 30 до 15 процентов, причем такая ставка будет распространяться на сумму зарплат, превышающую МРОТ.

Отдельно глава государства предложил еще две меры. Первая — для тех, кто выводит доходы в виде дивидендов на зарубежные счета: предусмотреть ставку налога на такие дивиденды в 15 процентов. И в рамках второй будет введен налог на процентный доход в размере 13 процентов для граждан, чей общий объем банковских вкладов или инвестиций в долговые ценные бумаги превышает один миллион рублей. Такая мера затронет, по подсчетам, около одного процента вкладчиков.

Все дополнительные поступления в бюджет, которые будут получены в результате реализации двух этих мер, Владимир Путин предложил направлять на финансирование мер поддержки семей с детьми, на помощь столкнувшимся с безработицей или оказавшимся на больничном.

Голосование по поправкам в Конституцию будет перенесено на более позднюю дату, чем 22 апреля. Решение о новом дне голосования будет принято после оценки ситуации в регионах и в целом по стране с учетом мнений и рекомендаций врачей и специалистов.



## Помощь придет с неба

**Владыка Исидор совершил воздушный крестный ход над Краснодаром и окрестностями, захватив и часть территории Адыгеи.**

25 марта 2020 года митрополит Екатеринодарский и Кубанский Исидор совершил Божественную литургию Преждеосвященных Даров в Екатерининском кафедральном соборе Краснодара, после которой возглавил молебен по просьбам верующих. По благословению Святейшего патриарха Кирилла во всех храмах возносятся прошения в связи с угрозой распространения коронавирусной инфекции. Кубанский архиепископ обратился к прихожанам кафедрального собора и всем верным чадам Православной церкви на Кубани с духовным наставлением и призвал достойно нести испытания, которые сопровождают всю нашу

жизнь. «Никто не останется без духовного попечения,— успокоил митрополит Исидор кубанских верующих. — Уже в ряде крупных храмов организованы трансляции богослужений для тех, кто находится в изоляции. Во всех храмах епархии соблюдаются строгие санитарные правила, и я рад, что люди восприняли эти меры с пониманием и благодарностью».

А вчера, 26 марта, владыка Исидор в сопровождении секретаря Екатеринодарской епархии, настоятеля Георгиевского храма Краснодара протоиерея Илии Быстрова совершил воздушный крестный ход над столицей Кубани и окрестностями, захватив и часть территории Адыгеи.

Митрополит Исидор призвал Божие благословение на жителей Кубани, молился о благородствении воздухов, о защите жителей Кубани от вредоносного поветрия, о добром урожае на кубанских полях и окропил из вертолета поля и город святой водой. На борту пребывали икона с частицей мощей святого великомученика Георгия, ковчег с частицами мощей святителя Спиридона Тримифунтского и ковчег с частицами мощей священномученика Александра Флегинского, икона святой великомученицы Екатерины.

Фото пресс-службы Екатеринодарской епархии





# Законодательная власть Кубани

35-Я СЕССИЯ

# Прежде всего – нужды людей

**На 35-й очередной сессии депутаты Законодательного Собрания Краснодарского края рассмотрели более пятидесяти вопросов. Пленарное заседание провел спикер ЗСК Юрий Бурлачко. В работе сессии приняли участие губернатор Кубани Вениамин Кондратьев, прокурор Краснодарского края Сергей Табельский.**

## На повестке дня – поддержка кубанцев

В числе первых на заседании парламентарии рассмотрели вопросы, касающиеся социальной поддержки граждан. Так, были внесены изменения в законодательные акты, регламентирующие порядок назначения пособия на ребенка. Поправки призваны упростить процедуру оформления пособия. Внесены также изменения в две краевые программы: «Дети Кубани» и «Социальная поддержка граждан». Так, общее финансирование программы «Дети Кубани» на 2020–2024 годы увеличено на два миллиарда 112 миллионов рублей.

— Дополнительные средства планируется направить на обеспечение жильем детей-сирот, на детский отдых, — рассказал на сессии министр труда и социального развития региона Сергей Гаркуша.

Также вводится новая мера – субвенции муниципальным образованиям на организацию отдыха школьников в каникулы в профильных лагерях.

Благодаря принятому законопроекту удастся дополнительно обеспечить отдых 75 тысяч юных кубанцев.

## Безопасность и порядок

С отчетом о деятельности полиции органов внутренних дел Краснодарского края в 2019 году на сессии выступил начальник Главного управления Министерства внутренних дел РФ по региону Владимир Андреев.



Как доложил начальник кубанского главка, уровень преступности в прошлом году в регионе был ниже среднероссийского и окружного показателей и составил 1267 преступлений на 100 тысяч населения. Полицейскими обеспечен общественный порядок и безопасность граждан в период подготовки и про-

ведения свыше 16 тысяч массовых мероприятий. Общее количество обращений и заявлений от населения превысило полтора миллиона, что на 20 процентов больше, чем в 2018 году. Только руководством региональной полиции на личных приемах было принято свыше 2,5 тысячи граждан. Каждое пятое обращение кубанцев в полицию было сделано через Интернет. В прошлом году сократилось число убийств и фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, грабежей и квартирных краж, преступлений на бытовой почве. При этом увеличилась их раскрываемость. В структуре совершаемых преступлений 40 процентов составляют кражи и 19 процентов – мошенничество.

По словам Владимира Андреева, важным инструментом в обеспечении защиты прав граждан, борьбы с преступностью является профилактика правонарушений. Именно за счет принимаемых мер удалось достичь определенных результатов в снижении показателей преступности. Особое внимание руководитель кубанской полиции уделил вопросу защиты прав обманутых дольщиков. Он отметил, что пока еще рано говорить о том, что в этой сфере всё решено. Сейчас полицейские Кубани ведут производство 56 уголовных дел, в рамках которых расследуются деяния недобросовестных застройщиков.

За два месяца этого года в суды уже направлено 12 уголовных дел.

В ходе обсуждения депутаты интересовались различными направле-



жение работы, начатая в прошлом году.

— На 27-й октябрьской сессии мы рассмотрели вопрос о создании на территории Адлерского района города Сочи, в Имеретинской низменности, поселка городского типа, которому впоследствии распоряжением правительства было присвоено наименование «Сириус». Сейчас в соответствии с нормами российского законодательства продолжается процесс правового оформления этого вопроса, — уточнил Юрий Бурлачко.

Спикер ЗСК Юрий Бурлачко прокомментировал принятый документ:

— Заслушанный нами доклад показывает, что за прошлый год кубанской полиции удалось добиться положительных показателей по широкому кругу направлений оперативно-служебной деятельности. Большая работа проделана в части противодействия экстремизму и организованной преступности, незаконному обороту наркотических средств, обеспечения экономической безопасности, в области профилактики правонарушений. Мы все признательны сотрудникам МВД Кубани за то, что они надежно защищают нас от преступных посягательств криминала.

## Сириус обрел самостоятельность

Депутаты рассмотрели проект закона Краснодарского края «О преобразовании муниципального образования город-курорт Сочи».

С законодательной инициативой выступило Городское Собрание олимпийской столицы.

Руководитель представительного органа курорта Виктор Филонов рассказал, что Сочи будет преобразован путем разделения на два муниципальных образования – городской округ город-курорт Сочи Краснодарского края и городской округ Сириус Краснодарского края. Такое решение было поддержано большинством местных жителей в ходе проведения публичных слушаний.

Как подчеркнул спикер ЗСК, в данном вопросе получила свое продол-

жение работа, начатая в прошлом году.

Решение по всем трем вопросам было принято депутатами единогласно.

## Стимул для активных

Депутаты ЗСК приняли постановление «Об итогах смотра-конкурса на звание лучшего поселения Краснодарского края за 2019 год».

Об этом рассказал вице-губернатор Кубани Сергей Пуликовский. В документе распределены призовые места в восьми группах – среди

### Юрий БУРЛАЧКО, спикер ЗСК:

— За прошлый год кубанской полиции удалось добиться положительных показателей по широкому кругу направлений оперативно-служебной деятельности. Большая работа проделана в части противодействия экстремизму и организованной преступности, незаконному обороту наркотических средств, обеспечения экономической безопасности, в области профилактики правонарушений.

Глава края, обращаясь к депутатам, отметил, что без поддержки территории поселка может потерять потенциал, который был приобретен в период подготовки и проведения Олимпийских игр.

— Принимаемое вами решение даст возможность развиваться данной территории, у которой, я уверен, большое будущее, — подчеркнул Вениамин Кондратьев.

Парламентарии рассмотрели и проекты документов, определяющих границы двух муниципальных образований и их административные центры – Сочи и поселок городского типа Сириус соответственно.

— К нам поступили законодательные инициативы наших сочинских коллег, которые проделали большую законотворческую работу и на основании статьи 55 Устава Краснодарского края подготовили проекты краевых законов о наделении поселка Сириус статусом городского округа и об установлении его границ. Они и жители города Сочи справедливо считают, что этот более высокий статус откроет поселку Сириус новые возможности для дальнейшего социально-экономического роста, — подвел итог обсуждению спикер.

поселений от самых малочисленных (до 1,7 тысячи человек) до районных центров.

— Всем победителям краевого смотра-конкурса на решение вопросов местного значения из регионального бюджета будут предоставлены дотации, — подчеркнул Сергей Пуликовский.

Так, первое место в категории «Поселение – районный центр» заняло Динское сельское поселение Динского района. Лучшим в группе «Поселение с численностью населения до 1,7 тысячи человек» было признано Западное сельское поселение Ленинградского района.

— Мы все видим, что наш край хорошиует год от года. Ведется благоустройство общественных территорий, появляются новые зоны отдыха. Секрет успеха в том, что это дело давно стало всеобщим. Оно объединило усилия краевой и муниципальной властей, а также самих жителей. Сейчас мы отмечаем самых достойных среди поселений Краснодарского края. Победа в таком конкурсе сама по себе почетна, но она подкрепляется еще и солидной дотацией из краевого бюджета на решение вопросов местного значения. У победителей появляется шанс на эти деньги



# Законодательная власть Кубани

35-Я СЕССИЯ

осуществить дополнительное благоустройство на своей территории. А у остальных будет еще один стимул повышать результативность своей работы,— сказал Юрий Бурлачко.

Также на сессии утверждено постановление Законодательного Собрания «Об итогах конкурса на звание «Лучший орган ТОС за 2019 год».

Проект документа представил председатель комитета ЗСК по вопросам местного самоуправления Сергей Жиленко. Звания «Лучший орган территориального общественного самоуправления» по итогам 2019 года удостоено 132 органа ТОС из всех муниципальных образований Кубани.

— Общественное самоуправление — уникальный опыт коммуникации населения с властью, который у нас перенимают и другие регионы,— сказал Юрий Бурлачко.

Кроме того, парламентарии приняли постановление «О награждении Памятным знаком Законодательного Собрания Краснодарского края „За активное участие в территориальном общественном самоуправлении”». В этом году награда будет вручаться лучшим активистам впервые. Всего в числе лауреатов более 220 активистов из 27 муниципальных образований края.

Как напомнил руководитель регионального депутатского корпуса, победители получат денежные призы, которые пойдут на решение вопросов местного значения. Тем самым будет внесен вклад в развитие и благоустройство этих территорий.

— Эти награды голосовцы получат по праву, ведь сегодняшнее общественное самоуправление — это целя армия неравнодушных людей, в активе которой множество добрых и полезных дел,— подчеркнул Юрий Бурлачко.

## Перспективы для медицины

Были внесены изменения в Градостроительный кодекс Краснодарского края. Поправки касаются отображения на региональной схеме территориального планирования объектов здравоохранения.



Законопроект депутатам представил председатель комитета ЗСК по вопросам строительства и ЖКХ Владимир Лыбанев. По его словам, предлагаемый для рассмотрения документ подготовлен в связи с приведением регионального Градостроительного кодекса в соответствие

с изменившимся федеральным и краевым законодательством.

Для реализации отдельных положений двух федеральных законов — об общих принципах организации законодательных и исполнительных органов госвласти субъектов РФ и об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации ранее в регионе был издан документ, предлагающий передачу имущественных комплексов муниципальных организаций здравоохранения в госсобственность Краснодарского края на безвозмездной основе. В результате этого на территории Кубани в настоящее время отсутствуют объекты местного значения, предназначенные для оказания медпомощи населению. Вносимыми поправками откорректирован перечень видов объектов, которые должны отображаться на схеме территориального планирования муниципальных районов и в генпланах городских округов.

— В Градостроительном кодексе появляется очень перспективный для кубанской медицины момент. Исключается ряд требований по отображению объектов регионального значения на схеме территориального планирования. Тем самым будет упрощена процедура выделения земельных участков под строительство объектов здравоохранения, что в свою очередь позволит быстрее формировать жизненно важную для людей инфраструктуру,— сказал в своем комментарии спикер кубанского парламента Юрий Бурлачко.

## Налоговые преференции

На пленарном заседании ЗСК рассмотрен проект краевого закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Краснодарского края». Он предусматривает возможность предоставления налоговых преференций отдельным категориям плательщиков.

Как пояснил заместитель председателя комитета ЗСК по финансово-бюджетной, налоговой и экономической политике Иван Артеменко, документом в целях поддержки организаций, применяющих специальные налоговые режимы, предлагается

муналога на доходы физлиц, но не более чем на 30 процентов.

Кроме того, предусмотрено сохранение на текущий год пониженных налоговых ставок для организаций потребкооперации и общественных организаций профсоюзов, что обеспечит их стабильное функционирование на территории Краснодарского края.

Как отметил председатель ЗСК, введение льгот по налогу на имущество организаций — еще один шаг

дан свидетельствует о возросшем доверии граждан к институту омбудсменов по правам человека.

Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Краснодарском крае Игорь Якимчик также отметил, что важным показателем прошлого года стал рост доверия к институту уполномоченного со стороны предпринимателей, которые обращаются к нему все чаще и находят поддержку в решении своих вопросов. Количество обращений бизнесме-



нов увеличилось в прошлом году на 16 процентов по сравнению с 2018 годом. В целом число жалоб предпринимателей по государственным и муниципальным закупкам в 2019 году в сравнении с 2018 годом снизилось на 4,5 процента.

— Органы государственной власти края всегда готовы оказать помощь этому сектору кубанской экономики. Мы помогаем малому бизнесу и одновременно создаем условия для обеспечения жителей поселений услугами общественного питания, торговли и бытового обслуживания,— сделал акцент Юрий Бурлачко.

## Доверие растет

С отчетами о проделанной в прошлом году работе выступили Уполномоченный по правам человека в Краснодарском крае Сергей Мышак и Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Краснодарском крае Игорь Якимчик.

Как рассказал Сергей Мышак, в 2019 году по сравнению с 2018-м

нов увеличилось в прошлом году на 16 процентов по сравнению с 2018 годом. В целом число жалоб предпринимателей по государственным и муниципальным закупкам в 2019 году в сравнении с 2018 годом снизилось на 4,5 процента.

— Считаю, мы взяли хороший темп, и работа в этом направлении будет продолжена. Выражаю отдельную благодарность и признательность за вклад в развитие бизнеса, принципиальную позицию и содействие в защите и восстановлении нарушенных прав предпринимателей руководству края, Законодательному Собранию Краснодарского края, Прокуратуре Краснодарского края,— сказал Игорь Якимчик.

В прошедшем году особое внимание аппарата уполномоченного было обращено на вопросы и проблемы предпринимателей, возникающие в связи с реформированием законодательства в сфере вывоза и утилизации твердых бытовых и коммунальных отходов, отменой ЕНВД и введением маркировки ряда групп товаров. Проведена обширная работа по сбору информации, ее систематизации и анализу. Это позволило своевременно выявить требующие корректировки моменты, подготовить предложения о внесении соответствующих изменений. Организована консультативная помощь представителям бизнеса.

— Безусловно, работа предпринимателей — это залог развития экономики региона, в чем мы все заинтересованы. Высокий уровень доверия и взаимодействия между уполномоченным по защите прав предпринимателей, его аппаратом и профильным комитетом ЗСК, краевым парламентом будет поддерживаться и укрепляться. Тесное и конструктивное сотрудничество в наших интересах. Необходимо приложить совместные усилия для того, чтобы даже в нынешних очень непростых условиях наши предприниматели чувствовали себя комфортно,— сказал спикер ЗСК Юрий Бурлачко.

## Налоги пусть остаются в регионе

Кубанские парламентарии на сессии выступили с предложением в Госдуму РФ о том, чтобы предприниматели платили налог там, где ведут бизнес. В настоящее время из-за особенностей налоговой системы доходная часть кубанского бюджета ежегодно теряет существенные суммы. Исправить это помогут изменения в Налоговом кодексе РФ.

Подготовила  
Марина ВЛАДИМИРОВА

## РАБОЧИЙ ВИЗИТ

# Нужен четкий алгоритм и продуманная стратегия

**Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев посетил с рабочим визитом Отрадненский район, где посетил ряд предприятий муниципалитета и встретился с активом территории.**

Первым глава администрации края посетил завод по изготовлению ортопедических матрасов и мебели — спальных и кухонных гарнитуров. Объем отгруженных товаров за 2019 год составил 277 миллионов рублей. Предприятие активно пользуется займами Фонда развития промышленности Краснодарского края, за два года компания «Вега» получила более 50 миллионов рублей на приобретение оборудования и развитие.

— Мебельная промышленность Кубани показывает стабильный рост. В прошлом году объем отгруженной продукции увеличился на 13 процентов по сравнению с 2018 годом, — сказал заместитель главы администрации края Василий Швец, отметив, что сегодня в крае производится мебель практически всех видов — и мягкая, и корпусная, акцент делается и на увеличении объемов производства для предприятий санаторно-курортного комплекса и ресторанов.

— А если посмотреть на собственное производство не только мебели, но и комплектующих? Ведь завтра это будет нашим конкурентным преимуществом. Предприятие может производить, например, полипропилен или поролон. Это снизит себестоимость и цену, но оставит качество на высоком уровне, — от-



метил Вениамин Кондратьев, поручив проработать этот вопрос с профильными ведомствами.

Также глава региона посетил предприятие по производству корпусной и мягкой мебели «Милана Групп». Компания поставляет продукцию практически во все регионы России и страны ближнего зарубежья — Казахстан, Таджикистан.

В числе покупателей санатории и гостиницы.

— Нужно расширять сотрудничество с отельерами. Такая качественная и современная мебель будет востребована в нашем санаторно-курортном комплексе, — отметил губернатор.

После обзета предприятий губернатор Краснодарского края встретился с местными жителями. Большинство вопросов касалось социальной сферы и ЖКХ. Один из них — нехватка мест в единственном детском саду, рассчитанном на маленьких жителей станицы Передовой и хутора Садового. Жители попросили помочь с возведением пристройки к садику. Глава муниципалитета Андрей Волченко отметил, что предварительный проект уже есть — необходимо провести экспертизу.

Также станичники рассказали, что около восьми километров водопроводных сетей изношено

на 70 процентов, из-за этого происходят аварии и возникают перебои с водоснабжением.

— Решать вопрос, конечно, нужно. Готовьте как можно скорее проект реконструкции, — поручил главе Отрадненского района губернатор.

Ознакомившись с документами, первый заместитель главы региона Андрей Алексеенко отметил, что в целом для проведения работ на водопроводе должно хватить трех месяцев.

Вениамин Кондратьев тут же поручил вице-губернаторам Андрею Алексеенко и Игорю Галасю проработать вопрос включения объектов в краевые программы.

Еще одна проблема района — низкий уровень газификации. И это несмотря на то, что в прошлом году было проложено свыше 17 километров газопроводов: два в Удобненском, один в Спокойненском поселении, завершается газификация хутора Чайкин.

Вениамин Кондратьев отметил, что район сможет удвоить темпы, если будет участвовать не только в краевой программе по газификации, но и в федеральной — по развитию села.

— Вам нужно быть активными. Деньги в бюджете есть: на три года только на газификацию предусмотрено более миллиарда рублей, — сказал глава региона.

Также губернатор отметил, что в районе необходимо строить очистные сооружения, чтобы вода в дома поступала из рек.

— Край выделил району почти тридцать миллионов на разработку проекта строительства водопроводных очистных сооружений в станице Передовой. Вы должны шаг за шагом понимать, как решать вопросы жителей — с водой, газом, социальными объектами, парками. Для этого нужен четкий алгоритм и продуманная стратегия. Люди должны понимать, когда и как их проблемы будут решены, — сказал Вениамин Кондратьев.

Двести тридцать четыре миллиона рублей будет выделено из краевого бюджета на ремонт дорог Отрадненского района. Деньги планируется освоить в 2020–2022 годах. Будут отремонтированы дороги общего пользования в ряде сельских поселений. Только в 2020 году запланирован ремонт более 14 км асфальтированных и ста километров гравийных дорог, а также свыше километра тротуаров.

В прошлом году район получил из краевого бюджета субсидии на сумму 72,4 миллиона рублей, на которые было приведено в порядок более 15 километров дорог и 5,7 километра тротуаров. Также был отремонтирован мост в станице Удобной, который является основной транспортной артерией, соединяющей южную и центральную часть района. Проведен капитальный ремонт автомобильной дороги ст. Отрадная — ст. Спокойная — с. Гофицкое.

## ПРОЕКТ

## Объекты культурного наследия не пострадают

**Заместитель главы администрации Краснодарского края Сергей Болдин провел совещание по проблемным вопросам, возникшим при разработке проекта исторического поселения Сочи.**

В мероприятии приняли участие представители краевого Управления государственной охраны объектов культурного наследия, администрации курорта, разработчики проекта и эксперты краевого научно-методического совета.

— Проект разработан на основе проведенных комплексных историко-культурных исследований для сохранения ценных объектов Сочи. Согласно федеральному и краевому законодательству градостроительная и хозяйственная деятельность в историческом поселении может осуществляться только при условии, что объекты культурного наследия не пострадают, — подчеркнул Сергей Болдин.

Согласно проекту протяженность исторического поселения составит 22,5 км, площадь — 2366 га. В поселение помимо 134 объ-



ектов культурного наследия предлагается включить 251 ценный объект историко-градостроительной среды. В их числе архитектурные ансамбли, здания, сооружения, малые архитектурные формы, панорамы.

В границы исторического поселения решено включить территорию Сочи — от

реки Мамайки до реки Кудепсты. Участки, застроенные современными зданиями, которые диссонируют с исторической средой, исключены из него.

— Согласно «дорожной карте» предмет охраны и границы исторического поселения необходимо утвердить до 1 сентября, — подытожил Сергей Болдин.

Марина ГЛЕБОВА, фото предоставлено администрацией Краснодарского края

## АКТУАЛЬНО

## Федор ДЕРЕКА:

# «Необходимыми продуктами питания жители и гости края обеспечены в полном объеме»

**Министр сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края Федор Дерека и руководитель регионального Департамента потребсферы Роман Куринный приняли участие в заседании оперативного штаба по мониторингу ситуации с социально значимой сельхозпродукцией и продовольствием, которое провел министр сельского хозяйства России Дмитрий Патрушев.**

По словам главы федерального ведомства, согласно данным торговых сетей и Минпромторга, в некоторых регионах на прошлой неделе наблюдался повышенный спрос на ряд товаров длительного хранения, таких как крупы, макаронные изделия, мясные и рыбные консервы, соль и сахар. Однако в начале текущей ситуации стабилизировалась.

— Минсельхоз совместно с Минпромторгом продолжает работу по оптимизации логистики с учетом возросшей потребности в продовольственных товарах. Рассчитываем, что в регионах этому вопросу также уделяется особое внимание, — отметил Дмитрий Патрушев.

Федор Дерека отметил, что в крае все предприятия отрасли работают в штатном режиме и своевременно выполняют все заявки потребителей продуктов питания.

— В регионе образован оперативный штаб. В его функции входит мониторинг рынка продовольственных товаров с целью

обеспечения стабильной работы предприятий АПК, сохранения цен на сельхозсырея и готовую продукцию. Можно с полной уверенностью сказать, что всеми необходимыми продуктами питания жители и гости края обеспечены в полном объеме. На предприятиях пищевой и перерабатывающей отрасли сырьевых ресурсов достаточно, их запасы регулярно пополняются, — подчеркнул Федор Дерека.

Роман Куринный напомнил, что только в магазинах и распределительных центрах Кубани сформированы месячные запасы по социально значимым категориям.

— Сложившаяся ситуация подтолкнула агропродовольственный рынок региона к наращиванию отечественного производства отдельных видов товаров, в том числе непродовольственных. Уже сейчас повышенный спрос на продукты питания дал возможность небольшим производителям выйти с собственной продукцией на крупные розничные сети, — сказал он.

В ГОРОДСКОЙ ДУМЕ КРАСНОДАРА

# Наш долг – заботиться о ветеранах и чтить память павших

**Основными вопросами еженедельного планерного совещания депутатов, которое провела председатель городской Думы Краснодара Вера Галушко, стали реконструкция и ремонт памятников военной истории и социальная поддержка ветеранов Великой Отечественной войны.**



В рамках подготовки к празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне в Краснодаре проводятся работы по текущему ремонту и благоустройству шестнадцати памятников и мемориалов военной истории. По словам заместителя директора Департамента городского хозяйства и ТЭК Дмитрия Мироненко, ремонт остальных 18 памятников был проведен в прошлом году.

— Все работы будут завершены до 30 апреля, — сказал он.

Вера Галушко отметила, что мемориальный комплекс «Вечный огонь» должен быть готов раньше намеченного срока, чтобы озеленители успели завершить все работы. Кроме того, она обратила внимание Дмитрия Мироненко на некачественно проведенный в прошлом году ремонт мемориала «Ради жизни на земле» на углу улиц Красной и Хакурате.

— Его архитектор и автор Александр Жолтиков недоволен тем, что скульптуру солдата перекрасили в белый цвет вместо серого. Комплекс просто потерял свой вид, а у жителей и гостей Краснодара складывается впечатление, что работы по его реконструкции до сих пор не завершены.

Директор Департамента строительства администрации города Артем Аганов рассказал о строительстве мемориального комплекса защитникам Пашковской переправы. Работы ведутся в районе улицы Заводской — на месте, где в августе 1942 года шли ожесточенные бои.

— Эскиз мемориала разработал известный скульптор, член Союза художников России Валерий Пчелин. В центре монумента установят наклоненную черную стелу увенчанной формой с торчащей арматурой — как символ оборвавшейся переправы. Монумент разместят на вершине возвышенности. Там же сделают переходящую в мост смотровую площадку. Средства на строительство комплекса в размере 8,5 миллиона рублей были выделены из муниципального бюджета. Сделаем всё возможное, чтобы завершить создание комплекса ко Дню Победы, — сказал он.

Артем Аганов поблагодарил депутата Игоря Брагарника, который оказывает огромную помощь в реализации этого проекта, а также администрацию Карасунского округа.

О ремонте жилых помещений ветеранов Великой Отечественной войны и привлеченных к ним рассказал заместитель директора Департамента городского хозяйства и ТЭК администрации города Андрей Лаш. В городе в рамках подпрограммы «Старшее поколение» ремонт помещений проводится уже десять лет. С 2011 года было отремонтировано

1425 квартир и домовладений на сумму почти 180 миллионов рублей. В прошлом году было отремонтировано 64 помещения.

— В преддверии празднования 75-летия Победы работа по ремонту жилья ветеранов была активизирована, — сказала он. — Городской Думой были внесены изменения в бюджет города Краснодара на 2020 год. К десяти миллионам рублей, которые ежегодно выделяются на проведение ремонта,



добавили еще двенадцать миллионов. Эта сумма позволил провести ремонт в 122 домовладениях. Для девяти жилых помещений ветеранов уже готова проектно-сметная документация, на одном объекте работы ведутся. Ремонт в 29 помещениях начнется в ближайшее время. Остальные планируется отремонтировать в июле — августе, когда будут завершены все конкурсные процедуры.

— Ко Дню Победы жилье всех ветеранов должно быть отремонтировано, — сказала Вера Галушко. — Вам следует сделать всё возможное, чтобы выполнить эти работы в короткий срок. А результатам вашей работы мы уделим особое внимание не только на планерных совещаниях, но и на заседаниях городской Думы.

Начальник Управления по социальным вопросам администрации города Александр Черепахин рассказал, что в соответствии с подпрограммой «Старшее поколение» граждане пожилого возраста, в том числе и ветераны Великой Отечественной войны, имеют право один раз в два года бесплатно отдохнуть в сентябре в течение семи дней в оздоровительных учреждениях на черноморском побережье. Также ежегодно ветераны отдыхают в муниципальном оздоровительном центре «Источник» в Горячем Ключе.

Рассказал начальник управления и о том, что с 2013 года участники, инвалиды Великой Отечественной войны, труженики тыла, жители блокадного Ленинграда, бывшие несовершеннолетние узники концлагерей пользуются правом бесплатного проезда на муниципальном транспорте городского и пригородного сообщений. Расходы перевозчикам компенсируются из городского бюджета.

Александр Черепахин напомнил, что в сентябре прошлого года на заседании городской Думы было принято решение о вручении ценных подарков участникам, ветеранам войны и всем категориям лиц, приравненным к ним. Закуплено 6300 подарков.

Вера Галушко попросила уточнить, какова процедура получения разовой материальной помощи по указу президента РФ ветеранам Великой Отечественной войны и всем приравненным к ним категориям.

— Единовременная выплата будет производиться в беззаявительном порядке, то есть обращаться с заявлением о назначении доплаты к пенсии не требуется. Она будет назначена на основании тех данных, которые уже имеются в распоряжении органов, осуществляющих пенсионное обеспечение граждан, и выплачена в апреле или мае текущего года.

Рассмотрели на планерном совещании вопрос, касающийся незаконного присоединения фекальной канализации много квартирных домов к сети ливневой канализации (в частности, дома №106 по улице имени Кирова) по улице Пашковской, которая имеет прямой выпуск в реку Кубань. Депутат городской Думы Краснодара Дмитрий Орешкин отметил, что этой проблеме в городе уже много лет, но для ее решения не принимается абсолютно никаких мер.

Вера Галушко добавила, что на проблему распространения зловонных запахов в историческом, культурном центре города неоднократно указывала администра-

ция Краснодарского края, и органы прокуратуры.

Исполняющая обязанности директора Департамента транспорта и дорожного хозяйства Галина Шешина рассказала, что по результатам обследования улицы имени Кирова на участке от улицы имени Горького до улицы Пашковской были затампонированы незаконные подключения хозяйствственно-бытовой канализации от домов №97 и №106 и выданы уведомления о необходимости устранения незаконных врезок.

Для рассмотрения возможности по переключению хозяйствственно-бытовых стоков собственникам необходимо обратиться в ООО «Краснодар Водоканал» для получения технических условий на подключение к сетям фекальной канализации.

Заместитель директора Департамента городского хозяйства и ТЭК администрации Илья Данильченко также добавил, что сейчас прорабатывается механизм привлечения к ответственности собственников, незаконно врезавшихся в сети ливневой канализации. Депутаты согласились, что без принятия жестких мер устраниТЬ нарушения не получится.

Людмила МЕЦЛЕР

## НАЦПРОЕКТЫ

### Для удобства людей Увеличение продолжительности и улучшение качества жизни пожилых людей — одна из важных задач.

В рамках регионального проекта «Старшее поколение» в Армавире созданы гериатрические кабинеты и отделение. Это одно из направлений масштабного национального проекта «Демография».

Используется автомобиль для бесплатной доставки граждан старше 65 лет, проживающих в сельской местности, в медицинские организации Армавира. Спецтранспорт вмещает семь человек и оборудован подъемником для перевозки инвалидов-колясочников.

### Помогут и подскажут Фонд развития бизнеса Краснодарского края выдает гарантии в виде поручительства для получения кредитов бизнесменами в банках.

Это очень важно для начинающих свое дело, которые пока не имеют необходимой залоговой базы для получения займов. Фонд развития бизнеса выступает поручителем до семидесяти процентов от суммы кредита. Сумма поручительства на одного заемщика составляет 25 миллионов рублей, на группу связанных компаний — тридцать миллионов.

Организация помогает бизнесменам и в регистрации юридица и ИП, и в создании бренда и сайта. Предпринимателей также проконсультируют, помогут им разобраться с составлением бизнес-плана, ведением бухгалтерского учета, «упаковкой» бизнес-идеи во франшизу, проведением маркетинговых исследований и т. д. А для начинающих бизнесменов проводятся обучающие мероприятия.

### Возможность повысить квалификацию

#### В рамках национального проекта «Демография» для молодых матерей, проживающих в Краснодарском крае, организованы бесплатные курсы повышения квалификации.

Образовательная программа позволяет получить новые профессиональные навыки женщинам, которые находятся в декретном отпуске по уходу за ребенком до трех лет, а также неработающим матерям дошкольников.

Желающие могут обратиться в центр занятости населения по месту жительства и пройти профессиональное обучение. Молодым матерям подберут индивидуальную программу по востребованному профессиям.

Предполагается, что в этом году новые профессии получит более 1300 жительниц края. Если женщина не работает, то при обучении ей полагается стипендия — 12130 рублей.

Также мамы с детьми могут пройти переподготовку за счет компаний-работодателей. В этом случае компенсируется часть затрат в рамках национального проекта «Демография».

Михаил МИШИН

В ГОРОДСКОЙ ДУМЕ КРАСНОДАРА

# Краснодар уверенно строит будущее

**В городской Думе Краснодара состоялась пресс-конференция, на которой представители комитета по промышленности, строительству, транспорту, связи и охране окружающей среды рассказали о своей работе в прошлом году.**



Подводя итоги, председатель комитета Аслан Некхай рассказал о работе в рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги».

— В 2019 году выполнены работы по 49 объектам улично-дорожной сети общей протяженностью 65,49 километра. Финансирование было предусмотрено в размере 1,9 миллиарда рублей, в том числе из федерального бюджета было выделено 992,8 миллиона рублей, из краевого — 893,6 миллиона рублей, и из местного бюджета — 99,3 миллиона рублей, — сказал Аслан Некхай. — Продолжается ремонт путепровода по улице Суворова. Согласно муниципальному контракту работы будут завершены до 1 октября 2020 года. В рамках проекта «БКАД» в 2021 году планируется выполнение работ на 62 объектах общей протяженностью 79,6 километра. Всего за шесть лет реализации национального проекта будет отремонтировано около 430 километров автомобильных дорог.

Говоря о развитии общественного транспорта, Аслан Некхай рассказал, что за год было закуплено 47 новых единиц техники. Это гораздо больше, чем за последние десять лет.

По словам председателя комитета, важным показателем развития города традиционно являются темпы развития сферы строительства. В краевом центре в прошлом году введено в эксплуатацию около 1300 тысяч квадратных метров жилья, что составляет 107 процентов к уровню позапрошлого года.

Огромная работа проводится по завершению долгостроев. Администрация Краснодара приняла участие в конкурсных отборах, которые проводила администрация Краснодарского края для предоставления субсидий на достройку проблемных объектов в 2019 и 2020 годах. В результате за прошедший год достроено 32 проблемных объекта, в которых получило долгожданные квартиры более семи тысяч человек. На начало текущего года в реестре проблемных объектов по степени просрочки по обязательствам перед дольщиками свыше шести месяцев оставалось еще 106 многоквартирных домов.

Особое внимание уделяется строительству социальных объектов. В прошлом году построено четыре школы: школа по улице имени Героя Аверкиева в Восточно-Кругликовском микрорайоне, школа по улице имени Байбакова, 17, в Московском микрорайоне, и два корпуса на четыреста мест каждый — в гимназии №23 по улице Бакинской и в школе №81 по-

селка Пригородного. Возводится еще восемь школ общей вместимостью 7975 мест и пять детских садов на 1180 мест.

Особое внимание традиционно уделяется темпам развития промышленности. В прошлом году объем отгруженной продукции крупными и средними промышленными предприятиями составил около 180 миллиардов рублей, что выше уров-

ня которое осуществляет МКУ «Центр озеленения и экологии» на базе четырех стационарных постов контроля и передвижной экологической лаборатории для измерения уровня загрязнения атмосферного воздуха. Также центр осуществляет организацию и проведение эколого-просветительских мероприятий на города.

— Экологическое просвещение направлено на развитие и повышение

щений и размещения уже функционирующих отделений почтовой связи, — сказал Аслан Некхай. — По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Краснодарскому краю, при установленной численности населения Краснодара в соответствии с нормативами должно работать 40–50 отделений почтовой связи функционирует 69 ОПС.

Несмотря на превышение показателей, вопрос открытия новых ОПС остается актуальным. За период с 2014 года по настоящее время открыто новых и перенесено в новые более просторные помещения шесть ОПС, что положительно сказалось на отдельных густонаселенных районах города. Прорабатываются варианты открытия новых ОПС на территориях поселков Новознаменского и Знаменского, в микрорайонах Молодежном, Почтовом, Калинино.

С представителями Почты России регулярно проводятся совещания по вопросам качества обслуживания. По результатам последней встречи сформирован план решения достаточно острого вопроса почтового обслуживания территорий садоводческих некоммерческих товариществ.

В случае успешной реализации pilotного проекта на территории ст. Елизаветинской данный алгоритм будет внедрен на всей территории муниципального образования город Краснодар.

Подготовила Людмила МЕЦЛЕР

## В состав комитета по промышленности, строительству, транспорту, связи и охране окружающей среды входят депутаты:

- Аслан НЕХАЙ — председатель комитета,
- Александр ЛАКТИОНОВ — заместитель председателя комитета,
- Сергей ВАЛЬТЕР — секретарь комитета

на аналогичного периода прошлого года на 45 миллиарда рублей, или в 1,3 раза.

Положительную динамику показали предприятия обрабатывающих производств, лучшие показатели — у предприятий нефтяной отрасли. Так же высокие темпы роста объемов отгруженной продукции отмечаются на предприятиях, занятых в производстве пищевых продуктов. Отрицательная динамика сложилась по предприятиям, занятым обеспечением электрической энергией, газом и паром, водоснабжением, водоотведением, организацией сбора и утилизацией отходов.

Большая работа проводится и в части охраны окружающей среды. На постоянном контроле депутатов состояния атмосферного воздуха,

уровня экологической сознательности и культуры населения. В образовательных учреждениях города в прошлом году было проведено 80 эколого-просветительских мероприятий, приуроченных к определенным датам экологического календаря, — отметил Аслан Некхай.

Одна из важных сфер в жизни краснодарцев — связь. В настоящее время завершен процесс по изменению организационно-правовой формы Почты России на акционерное общество, что повлечет значительные изменения во внутренних процессах работы предприятия, но не скажется на качестве предоставляемых населению услуг.

— Одна из сторон данного процесса направлена на затрагивание вопроса имущества, а именно аренды поме-

## ОБЩЕСТВО

# Внимание и забота — каждому ветерану

**В ветеранской организации «Международный аэропорт» состоялось отчетно-перевыборное собрание.**



В городском Доме культуры «Пашковский» на нем присутствовали более двухсот человек — ветераны аэропорта: летчики, техники, работники наземных служб. Сейчас они все на заслуженном отдыхе, но многие из них занимаются общественной работой. В организации созданы различные комиссии, в которые входят ветераны, участвующие в различных мероприятиях. Члены комиссии по культуре проводят праздничные мероприятия, поздравляют юбиляров, организуют концерты к праздникам и т. д.

Проводят ветераны и большую патриотическую работу в школах, с кур-

ветеранской организации, приносят фрукты и свежую прессу.

Председатель ветеранской организации Галина Александровна Кузьмина очень внимательный и добросовестный человек, душой болеющий за каждого ветерана. А в ветеранской организации их немало — свыше четырехсот человек, и каждого она знает по имени. Знает, как они живут, в чем нуждаются. Ветераны благодарны ей за постоянное внимание. И когда встал вопрос об избрании нового председателя, то все единогласно избрали Галину Александровну Кузьмину.

Галина Александровна поблагодарила своих помощников: М. И. Ермохина, М. И. Муравьева, В. А. Жеребцова, Л. Б. Сергиенко, А. В. Ищенко, В. А. Левицкую, Л. А. Канищеву, Л. Н. Немировскую, Т. М. Каткову, Л. Н. Скибину и многих других за проводимую с ветеранами работу.

Теплые слова были сказаны в адрес депутата городской Думы Краснодара Галины Юрьевны Качура, которая все эти годы рядом, оказывает различную помощь организации, участвует в совместных мероприятиях, в том числе и в подготовке к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Депутат поздравила Галину Александровну Кузьмину с избранием ее на пост председателя ветеранской организации, вручила ей почетную грамоту за добросовестный труд, подарила книгу для библиотеки организации и пожелала ветеранам здоровья, счастья и благополучия.

Максим МАКСИМОВ

## Почта России запустила сервис отправки посылок по номеру телефона

**Новая функция доступна для всех пользователей мобильного приложения Почты России. Теперь отправителю достаточно ввести номер телефона адресата или выбрать его из телефонной книги и необязательно указывать адрес получателя и знать его Ф. И. О. Почта России стала первым логистическим оператором, предложившим своим клиентам подобную услугу.**

Сервис отправки посылки по номеру телефона доступен при условии, если получатель указал свой адрес в мобильном приложении Почты России и включил функцию приема отправлений по номеру телефона. Отправителю будет виден только город доставки и индекс получателя. Персональные данные — фамилия и адрес указываться не будут.

Инновационное решение реализовано для удобства отправки посылок, экономии времени пользователей и повышения лояльности клиентов. Ежедневно новую функцию подключают в мобильном приложении Почты России тысячи пользователей. В условиях сложной эпидемиологической ситуации основной задачей компании является обеспечение граждан качественными и современными почтовыми услугами, а безопасности клиентов и сотрудников уделяется особое внимание.

Техническое преимущество мобильного приложения Почты России заключается в возможности оказания услуг дистанционно: достаточно лишь выбрать нужную опцию — физического присутствия в отделении почтовой связи не потребуется.

— Запуск новой услуги — важный шаг, который мы делаем навстречу нашим клиентам. Сервис уже стал популярен среди пользователей мобильного приложения Почты России и сделал отправку посылок максимально удобной и доступной. Миллионы россиян смогли оценить работу приложения, функционал которого позволяет отследить отправление, найти ближайший пункт выдачи заказа на интерактивной карте, вызвать курьера, оформить и оплатить посылку, получать юридически значимые электронные заказные письма, общаться в онлайн-чате, — отметил заместитель генерального директора по электронной коммерции АО «Почта России» Алексей Скатин.

За последние годы доля тех россиян, кто хотя бы раз совершил покупку через смартфон, увеличилась с 2 до 32 процентов. Таким образом, можно сделать вывод, что каждый третий человек в России делает покупки или заказывает услуги посредством своего гаджета.

Россия в этом вопросе активно догоняет мировой рынок, доля мобильных продаж которого составляет 53 процента, то есть каждая вторая покупка совершается через современные мобильные устройства. Прогноз на ближайшие годы говорит о росте подобных продаж до 72,9 процента в 2021 году.



К 75-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

НА КОНТРОЛЕ ПРОКУРАТУРЫ

# Дороги минувшей войны

В самом начале нашей встречи ветеран Великой Отечественной войны, 93-летний Алексей Иванович Марков, с нескрываемой грустью сказал: «Когда заходит разговор о минувшей войне, мне иногда легче о ней говорить стихами поэтов-фронтовиков. Даже несколько сильных поэтических строк хорошо передают то грозное время, в котором мне довелось и жить, и воевать». И фронтовик, чеканя слова, стал читать строки своего любимого поэта Семена Гудзенко: «Пусть живые запомнят, и пусть поколения знают эту взятую с боем первую правду солдат...»

Фронтовая судьба 17-летнего Алексея Маркова началась в самой середине Великой Отечественной. К тому времени уже воевали его отец — Иван Марков, два брата — Геннадий и Михаил, сестра Надя. Дома оставался только Алеши. Он тоже рвался на фронт. Вскоре пришел черед и ему. Мама провожала младшенького с вселенской печалью и с должным гражданским пониманием: «Сынок, Родину надо защищать всегда!»

Сначала молодой солдат был направлен в 15-й отдельный учебный мотоциклетный полк. В нем рядовой Марков стал связным-разведчиком. В конце 1943 года в Наро-Фоминске Московской области Алексей Марков вместе с такими же молодыми ребятами влился в четвертый мотоциклетный полк, входивший в состав 92-й танковой бригады. Позже он станет гвардейским, и за успешные операции, героизм и мужество воинов полк будет награжден орденом Александра Невского.

## Разведчик-байкер

В самом начале службы необстрелянный солдатик стал свидетелем жесточайших боев.

— Фашисты рвались к Москве, а наши воины сражались за каждую пядь земли, — вспоминает Алексей Иванович, — была сорвана последняя попытка немецкого командования прорваться к столице.

В составе армейской разведки Алексей Марков воевал и когда советские войска освобождали Украину. А потом были сражения в Молдавии.

Фронтовик с подробностями вспоминает жесточайшие бои в августе 1944 года под Кишиневом:

— Там было окружено и разгромлено 22 немецкие дивизии! Тогда я уже мог считать себя обстрелянным: по звуку определял снаряды. Если бронебойный, то пусть летит, а если осколочный, надо припасть к земле. Не секрет, что трижды я побывал и в окружении. Мы, мотоциклисты, в прорывах не участвовали — у нас была другая задача: гнать отступающих врагов.

О своем любимом мотоциклетном полку и «лихих фронтовых кониках» (так в войну называли мотоциклы) Алексей Иванович рассказывает с оживлением и улыбкой:

— Вот сегодняшних любителей мотоциклов называют байкерами, а ведь мы, по сути, тоже были ими. Правда, не такими шумными, как сегодняшние байкеры, которые нередко нарушают тишину городов и станиц речом своих машин, причем не только днем, но и ночью. Мы же на фронте были тихими байкерами. Прежде чем выехать на задание, снимали стекла с фар, а на их место ставили заранее

вырезанные круглые фанерки и без лишнего шума отправлялись к вражеским позициям. В свои подразделения «разведчики-мотоциклисты» (так их называли в танковой бригаде) возвращались с ценными данными и наблюдениями, а порою и с языками — пленными фашистами.

## Самая дорогая награда

Рассказал мне Алексей Иванович и о том, как его мотоцикл в кромешной темноте попадал в глубокие воронки, остававшиеся после взрывов снарядов, как он чинил свой мотоцикл М-72.

— Порою приходилось так мчаться по фронтовым дорогам, что однажды



даже прогорел поршень двигателя! И мой командир распорядился выдать мне знаменитый американский «Харлей Дэвидсон». Теперь-то я знаю, что начинающим и малоимущим байкерам сегодня приходится только мечтать о мотоцикле такой марки. А я использовал на фронте «Харлея» по полной!

Во время войны технически грамотному и смекалистому солдату Маркову пришло быть и командиром орудия танка Т-34, и заряжающим минометчиком, потому что этого часто требовало боевая обстановка.

— Бой, в которых я участвовал вместе с моими однополчанами, были страшные и долгие. До сих пор помню некоторые из них. Когда я был в составе мотоциклетного полка, пришлось не смыкать глаз в течение двух суток! Состояние было, как говорят сегодня продвинутые молодые люди, просто улетное... Тяжело нам далось и форсирование Дуная. Бой тогда длился больше двадцати часов.

За участие в нем и умелые действия гвардии рядовой Марков был награжден медалью «За отвагу». «Это самая дорогая моя фронтовая награда», — сказал Алексей Иванович.

Спустя некоторое время на гимнастерке отважного воина засверкает, как поется в известной песне, «...медаль за город Будапешт». Будет Марков более тридцати лет. В Каневской до недавнего времени, пока позволяло здоровье, Алексей Иванович вел активную военно-патриотическую работу среди детей и молодежи, живо рассказывая о своей нелегкой фронтовой службе, которая, по его подсчетам, длилась чуть больше пятисот дней.

— Пусть никогда и никому не придется испытать то, что пришлось пережить мне и моим однополчанам, — сказал в конце нашей беседы отважный защитник Отечества.

— Война, конечно же, — это ужасы, смерти и трагедии, но не забыть мне

и минуты радости. Их можно сравнить с неожиданными лучиками солнца, которые пробивались сквозь тяжелые свинцововые тучи. Чаще всего эти праздники души были во время отдыха, на привалах. Одни бойцы рассказывали истории из довоенной жизни, другие затягивали любимые песни. Многие сожалели, что нет рядом гармошки, или баяна, или какого-нибудь другого инструмента. А я вспоминал, что перед войной научился неплохо играть на балалайке. Эх, сюда бы ее — я бы повеселил игрой боевых товарищей. Но однажды мне удалось раздобыть трофейную немецкую губную гармошку. Правда, ее возможности были не ахти какие. Если у русской гармошки был хороший так называемый растяг, то у германской всего лишь один стяг. Но я все же пиликал на ней, и в этом пиликанье угадывались наши знакомые мелодии. А еще я читал однополчанам любимые стихи — чаще всего из любимого Лермонтова. Начинал всегда со стихотворения «Выхожу один я на дорогу...». Когда же я пытался шутить, то некоторые друзья расхваливали меня: «Алексей, да ты не хуже Теркина балагуришь!» Тогда на фронте поэма Твардовского о смекалистом и веселом солдате была очень популярна. Заканчивал я свои мини-концерты обычно озорной песней «Вася-Василек».

## Отличился и на второй войне

На фронте опытный воин был предельно осторожен, старался не попасть в лапы смерти, которая забирала жизни его однополчан. «Не хотелось, чтобы мама получила похоронку». Но смерть чуть не настигла Алексея Ивановича в Японии. В 1945 году, после майского салюта Победы, для гвардии старшего сержанта Маркова война не закончилась. Танковая армия, в которой служил Алексей Марков, двинулась к границам Японии, воевавшей против Советского Союза. У реки Амур наши воины встретили армию противника. В одном из боев Алексей Иванович был сильно контужен и ранен — несколько мелких осколков до сих пор находятся в его правой руке. После госпиталя Марков снова был в строю. На второй войне гвардии старший сержант Марков был награжден еще двумя медалями. После победы над Японией Марков продолжил служить в специальном отряде по борьбе с бандитизмом.

После войны Алексей Иванович окончил техникум и трудился на нескольких крупных мероприятиях страны энергетиком. На Кубани и на пенсии Марков более тридцати лет. В Каневской до недавнего времени, пока позволяло здоровье, Алексей Иванович вел активную военно-патриотическую работу среди детей и молодежи, живо рассказывая о своей нелегкой фронтовой службе, которая, по его подсчетам, длилась чуть больше пятисот дней.

— Пусть никогда и никому не придется испытать то, что пришлось пережить мне и моим однополчанам, — сказал в конце нашей беседы отважный защитник Отечества.

Мария ОСИПОВА  
Фото автора

## Чтобы зарплата была вовремя

Органами прокуратуры края в 2019 году приняты меры, направленные на погашение задолженности по заработной плате в размере свыше 650 миллионов рублей.

Вопросы защиты конституционных прав граждан на вознаграждение за труд в прокуратуре края являются приоритетными.

В 2019 году прокурорами в сфере оплаты труда выявлено более десяти тысяч нарушений закона, в целях устранения и предупреждения которых принято около шести тысяч мер реагирования, в том числе инициировано привлечение к административной ответственности 428 лиц, к дисциплинарной — 288. В отношении трех руководителей принятые решения о дисквалификации. По 33 материалам, направленным прокурорами в следственные органы в порядке п. 2 ч. 2 ст. 37 УПК РФ, возбуждено 25 уголовных дел.

Указанные меры способствовали погашению задолженности по зарплате работникам действующих и банкротных предприятий в размере свыше 650 млн руб.

По результатам проведенных прокуратурой края проверочных мероприятий погашена задолженность на предприятиях: ОАО «Кубаньвзрывпром» — 12,3 млн руб., ЗАО «Новокубанское» — 4,3 млн руб., ООО «Русский стиль» — 9,6 млн руб., ООО «Партнер-Инженеринг» — 20,6 млн руб., ООО «Трансмост Сочи» — 61 млн руб., ООО «УК „Жемчужина“» — 8 млн руб. Свыше 74 миллионов рублей долга по оплате труда выплачено работникам ООО «Фирма „Санги-Стиль“».

Помимо вопросов погашения задолженности по заработной плате органами прокуратуры края уделяется внимание и иным нарушениям законодательства, регулирующего вопросы ее установления, начисления и выплаты, принимаются меры реагирования.

К примеру, Славянской межрайонной прокуратурой в ходе проверки по жалобе гражданина установлено, что ему не выплачен средний месячный заработок в течение третьего месяца со дня увольнения в связи с сокращением штата работников. В целях устранения допущенных нарушений прокурор обратился в Славянский городской суд с иском о взыскании с работодателя в пользу работника задолженности в размере 75,5 тыс. руб. Требования прокурора удовлетворены судом, денежные средства выплачены работнику.

Выявлялись факты расчетов с работниками с использованием «серых» схем, ухода работодателей от уплаты налога на доходы физических лиц и страховых взносов, в том числе в связи с заключением с работниками гражданско-правовых договоров вместо трудовых, оформлением работников на неполные ставки, выплаты зарплаты в размерах ниже установленного в крае прожиточного минимума.

Территориальными прокурорами выявлено 37 организаций и 69 предпринимателей, уклонившихся от оформления трудовых отношений с работниками. По результатам принятых мер прокурорского реагирования с 80 гражданами заключены трудовые договоры.

По итогам работы по пресечению фактов приема граждан на работу без оформления трудовых договоров, установления им заработной платы ниже минимального размера оплаты труда, а также выплаты работникам «серой» заработной платы гражданам выплачено 2,7 млн руб. При этом такими работодателями исполнена обязанность налогового агента, в бюджет уплачены все необходимые налоги и взносы в размере 1,7 млн руб.

Так, Прокуратурой Карасунского административного округа г. Краснодара установлено, что индивидуальный предприниматель фактически допустил к работе 13 граждан в отсутствие заключенных трудовых договоров. Выплаты заработной платы производились из кассы наличными денежными средствами. По результатам проверки прокуратуры округа предприниматель привлечен к административной ответственности, выявленные нарушения устранены им в полном объеме, с работниками заключены трудовые договоры, в бюджет за работников уплачены все необходимые налоги и взносы.

В ходе надзорных мероприятий давалась оценка полноте и эффективности работы Гострудинспекции края. Так, в истекшем году органами прокуратуры края руководителю указанного контрольного ведомства внесено девять представлений об устранении нарушений трудового законодательства, законодательства о порядке рассмотрения обращений (в том числе ввиду неполноты проверочных мероприятий и непринятия мер реагирования), об административных правонарушениях, по результатам рассмотрения которых 17 должностных лиц наказано в дисциплинарном порядке. За ненадлежащее рассмотрение обращений граждан о нарушении их трудовых прав по инициативе прокуратуры края судом к административной ответственности привлечено четыре государственных инспектора труда.

Полное погашение задолженности по оплате труда перед работниками предприятий находится на постоянном контроле.

Тамара МИХАЙЛИДИ,  
прокурор отдела по надзору  
за соблюдением прав и свобод граждан, законностью  
правовых актов Прокуратуры Краснодарского края

### УТЕРЯНЫ, СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ

- Студенческий билет, выданный КГЭК на имя Евгении Олеговны Тюневой.
- Бланки строгой отчетности ООО СО «ВЕРНА» квитанция серии ВЕ №502274.

Регистрационное свидетельство ПИ №ФС77-46456 от 07.09.2011 г. выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор). Газета отпечатана в типографии НАО «Печатный двор Кубани». Адрес типографии: г. Краснодар, ул. Тополиная, 19. За содержание объявлений и рекламы редакция ответственности не несет. Все товары и услуги, представленные в газете, имеют лицензии и сертификаты соответствия. Ответственность за достоверность информации, содержащейся в рекламных материалах, согласно Закону «О рекламе» (ст. 38) несет рекламодатели. Мнения, высказанные авторами на страницах газеты, не обязательно совпадают с точкой зрения редакции. Полное или частичное использование авторских материалов сотрудников газеты возможно только по согласованию с редакцией. Выпуск издания осуществляется при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям.

Объем — 2 п. л., печать офсетная.  
Номер подписан в печать  
26.03.2020, в 16:00.  
по графику — 26.03.2020, в 16:00.  
Заказ №1138

ПОЧТОВЫЕ ИНДЕКСЫ  
ДЛЯ ПОДПИСКИ:  
ЕЖЕДНЕВНЫЙ ВЫПУСК  
(ЧЕТВЕРГ, ПЯТНИЦА) —  
ИНДЕКС ПР493,  
ЧЕТВЕРГОВЫЙ ВЫПУСК —  
ИНДЕКС ПР494  
ЦЕНА СВОБОДНАЯ

# Вернуть рыбные богатства лиманов

**Азовское море на протяжении многих веков славилось своими уникальными рыбными богатствами. Об этом свидетельствуют древнегреческие и римские историки. Так, необычайное богатство Азова отмечал Страбон, писавший, что в «море такое количество рыбы, что если поставить шесть, то он будет стоять». Греки, заселившие Керченский полуостров в пятом веке до нашей эры, основали на берегу пролива город Пантикопей (в переводе — «рыбный путь»), пораженные несметными рыбными богатствами Азова.**

На рыбе окрепло Боспорское царство. Неслучайно на боспорских монетах изображалась голова осетра. Скифы, по свидетельству Геродота, одно время населявшие Крымский полуостров, полной мерой пользовались рыбными богатствами Азова. Ловили в больших количествах осетровых: белугу, осетра, севрюгу — и меняли рыбу на нужные им товары.

Русское название Азовского моря прижилось с XVII века, со времени азовских походов Петра Первого. О количестве добываемой красной рыбы в средние века красноречиво говорят монастырские летописи. Так, насельники Сергиево-Троицкого монастыря ежегодно потребляли шесть тысяч осетров и севрюг, шестьсот пудов черной икры, пятнадцать бочек соленой осетрины и пятьсот спинок, двести белужих туш, вес которых доходил до тонны, а длина — до четырех — пяти метров.

О сказочных уловах осетровых, сома, судака и других ценных промысловых рыб в Азове и о том, как с Кубани рыбу доставляли в обе столицы, красочно писал знаменитый знаток рыб России Сабанеев. Он же приводил и сравнительный материал по лову рыбы в Азове и показывал, что даже в XIX веке неумеренный вылов приводил к сокращению рыбных стад Азова. И это при том, что в XIX веке огромным был вылов осетровых: белуги, осетра, севрюги, стерляди, шипа. Только в реке Кубани в конце шестидесятых — семидесятых годов вылавливали от семи до шестидесяти тысяч штук проходного судака, идущего на икромет или скатывающегося после вымета икры в море. Огромным был и вылов тарани, леща, рыбца, шемаи и других видов ценных промысловых рыб.

При советской власти промысловый годовой улов в Азове многие годы в среднем составлял 250 тысяч тонн разнообразной рыбы сорока видов. Рыбная слава Азовского моря сохранилась до тридцатых годов XX века. Уловы составляли по 70—80 килограммов с одного гектара водной поверхности в сезон — показатели одни из лучших в мире. В тридцатые годы лов одного судака в Азовском море составлял 388 тысяч центнеров за сезон. Значительными были и уловы красной рыбы: в те же тридцатые годы вылов осетровых в Черном море достигал 1600 тонн в год. При мерно 20 процентов из них составляли азовские осетры, мигрирующие в Черное море и обратно. В Азове в то же время добывали осетровых на несколько порядков больше.

До сороковых годов прошлого века в Азовском море добывалось 20 процентов всей рыбы Советского Союза, или 31 процент всей добычи рыбы во внутренних водоемах страны.

Какими же причинами на протяжении тысяч лет было обусловлено такое богатство Азовского моря, создавшее ему славу самого продуктивного водоема в мире? Прежде всего

это благоприятные климатические условия, малая соленость моря и малые глубины — в среднем от 7,5 до 13,5 метра, что позволяет морю хорошо прогреваться до самого дна, способствует бурному развитию планктона и других обитателей моря, создавая щедрую кормовую базу для рыбных стад.

Лето на Кубани действительно долгое и жаркое. А слабую соленость моря создают многочисленные реки и речки, впадающие в Азов.

Главные из них — многоводные Дон и Кубань.

Слабосоленая вода оказывается привлекательной для многих полупроходных и постоянно живущих в море рыб. В Азове вода в три раза менее соленая, чем в океане. В Таганрогском заливе более пресная вода. Наверное, поэтому здесь водятся в больших количествах, чем в других местах Азова, сом, сазан и чехонь. Позднее в Азове акклиматизировали завезенного с Дальнего Востока пиленгаса — он быстро акклиматизировался и обрел вторую родину.

И еще одна особенность Азова: он обладает уникальными обширными и мелководными лиманами площадью около 150 тысяч гектаров. Уникальными по своим характеристикам — теплой воде и обилию корма, которые делают их незаменимыми «детскими садами» для выгула и роста молоди полупроходных рыб, главным образом — судака и тарани. Лиманы имеют огромное значение и как промысловые водоемы. Это единство и сделали Азовское море знаменитым своими рыбными сокровищами во всем мире.

## Главное богатство Азова и его лиманов

Но главным богатством Азовского моря и его лиманов были осетровые. Они были ценнейшими объектами промыслов. Осетрина и черная икра всегда чрезвычайно ценились как в царском дворце, так и в хижинах простолюдин.

Академик Паллас, путешествовавший по Крыму и черноморскому побережью в 1883 году, отмечал, что рыбные ловли на Боспоре Киммерийском и вдоль всего берега очень обильны, ловят преимущественно белугу и других осетров. Паллас также обратил внимание на то, что красная рыба входит в ежедневный рацион жителей побережья в свежем, соленом и вяленом виде.

Безоглядная эксплуатация рыбных богатств Азова не могла не подорвать рыбные ресурсы, казалось, неисчерпаемого водоема.

В последующие годы количество выловов постоянно сокращалось. Особенно ощутимый урон был нанесен Азову тралами, которые вычертывали из моря в восемидесятые — девяностые годы практически все: от мальков до взрослых рыб. Такие темпы вылова не могли не подорвать рыбные ресурсы, казалось, неисчерпаемого Азова.

Чрезмерному сокращению рыбных стад, указывает «Российский экологический вестник», способствовал бесконтрольный лов, ухудшение количества и качества воды без учета природоохранных требований и рыбного хозяйства, рост хозяйственной деятельности, вызвавшийброс в море неочищенных или плохо очищенных промышленных стоков, а также сбросов воды с остатками минеральных удобрений и пестицидов с полей и рисовых чеков.

Зарегулирование стока рек снизило поступление воды в море с 8,5 до 1,4 кубического километра в год, или в шесть раз! Это не могло не сказатьсь на снижении уровня моря и лиманов и на увеличении их солености. Рыба оказалась чувствительна к этому фактору. Некоторые виды популяций рыб, таких как лещ, сазан, судак и других, с южных нерестилищ моря переселились в северную часть Азова, туда, где впадает в море Дон и вода более пресная.

Оборотные воды, поступающие в море и лиманы, обогащенные минеральными удобрениями, стимулируют рост погруженной водной растительности. Заражение межлиманных соединений, снижение проточности приводят к со-

кращению фонда нерестовых нагульных площадок и осложняют самоочищение уникальных водоемов. Между тем именно в кубанских лиманах воспроизводится сто процентов всеми нами любимой тарани и 85 процентов судака Азово-Черноморского бассейна, а также более семидесяти видов водно-биологических ресурсов.

Неудивительно, что вылов судака (об осетровых вообще не идет речь: их лов запрещен с начала двухтысячных годов) и тарани за последние пятнадцать лет сократился более чем в десять раз, а формирование промысловых запасов напрямую теперь зависит от деятельности нерестово-выростных хозяйств. Вследствие этого возникла необходимость запрета на промысел этих видов рыб, а также пиленгаса и некоторых других.

## Лиманы нуждаются в помощи

Необходимо повышать рыбохозяйственную ценность лиманов и расширять их рыбохозяйственное использование. Пока же, некоторое время назад, в Азове не смогли выловить даже необходимое количество маточного поголовья осетровых, чтобы взять икру для рыболовных заводов — пришлось завозить из другого региона.

Две тысячи лет человек не наносил особого вреда осетровым Азова и его лиманов примитивными орудиями лова, а из-за совершенных орудий лова в XX веке и бесконтрольного вылова поставил их на грань исчезновения. Пагубное воздействие на производство осетровых и других ценных промысловых рыб в Азове и его лиманах оказалось масштабное строительство на крупных реках, впадающих в Азовское море, преградившее им доступ к местам традиционных нерестилищ. А сами реки превратились в отстойники промышленных отходов при заполнении водохранилищ.

С введением в строй плотин естественное размножение рыбы практически прекратилось. Красная рыба утратила возможность самостоятельного воспроизведения. Грубое нарушение экологии, игнорирование законов природы, естественных потребностей осетровых и других рыб в вековых нерестилищах привели к стремительному падению запасов осетровых до критически низкого уровня. Осетровые оказались чрезвычайно чувствительны к изменению жизненного цикла. В результате загрязнения и заиливания в море возникает дефицит кислорода, происходит ухудшение кормовой базы рыб, сопровождающееся ростом естественной смертности рыбы.

Вот и получается, что для успешного развития может быть сотня причин помимо экологии, но без нее они не будут работать. Печальная судьба Азова и его рыбных некогда богатств тому наглядный пример.

## Дамбы — враги рек и моря

Усугубляет ситуацию и наличие бесчисленного количества дамб на реках, которые мешают естественному стоку речных вод в Азовское море.

Водоемы, в том числе лиманы, зарастают растительностью, заливаются. В результате растет уровень грунтовых вод. При малейшем дожде воде некуда деваться, как только опускаться в подпочвенные горизонты. В результате на Кубани во время весенних, а нередко и осенних паводков не сокращается количество наводнений, пусть и не таких страшных, как раньше, до строительства Краснодарского водохранилища, но достаточных для ежегодного нанесения вреда как частным, так и общественным угодьям, зданиям и жилым домам. В подвалах многих станичников стоят грунтовые воды — следствие нарушения естественных законов природы. Разговоры о том, что надо убрать дамбы и дать рекам возможность течь, идут не один год, а воз, как говорится, и ныне там.

## Нужны комплексные меры

Нельзя сказать, что для спасения рыбных стад Азова не принималось мер.

Вводились комплексы биологической очистки сбрасываемых вод, что в известной мере благотворно сказалось на экологии вод. В конце 70—80 годов на Азовском море было построено семь рыболовных заводов, которые ежегодно выпускали 33—35 миллионов мальков осетровых, что тоже оказалось положительное воздействие на сохранение популяций промысловых рыб. Был отмечен в те же годы и рост биомассы осетровых. Стадо красной рыбы увеличилось до 17 миллионов особей.

В те годы вылов осетровых в количестве около одной тысячи тонн не оказывал негативного воздействия на популяцию красной рыбы, а экспорт черной икры обеспечивал львиную долю валютных поступлений в госбюджет страны на фоне резкого падения цен на нефть.

Сегодня история с падением цен на нефть повторяется и невольно приходится думать, что черная икра не помешала бы укреплению рубля. Только где она, эта икра?

Резкое падение популяции красной и других видов промысловых рыб в Азове произошло в девяностые годы, и теперь требуется принятие скорейших мер по их искусственному восстановлению, считают специалисты Государственной экологической инспекции Азовского моря.

Основными мероприятиями, способствующими увеличению лова пресноводных рыб в лиманах, должны быть изменения в действующих правилах рыболовства, совершенствование техники лова, направленное на формирование ихиофауны. Надо расширять опытно-производственные работы по выращиванию проходных рыб в Азово-Черноморском регионе. И здесь хорошие результаты показывает опыт выращивания молоди рыбца и шемаи, ценных промысловых рыб в лимане Шапаревском. Требуется продолжать, равно как и опыты по выращиванию молоди осетровых рыб в лиманах. Имеются перспективы и по выращиванию в лиманах товарного сазана. Для этого необходима организация опытно-производственных и исследовательских работ.

Для восстановления Азовского моря, его лиманов и популяции промысловых рыб необходимо комплекс мер. В том числе нужно увеличивать количество речных вод, впадающих в Азовское море и лиманы. Для этого необходимо заниматься чисткой русел рек и речек, каналов, несущих воды в рыбное море. Такие меры интенсивно начали приниматься три года назад. Расчищена пойма реки Протоки, впадающей в Азов в Приморско-Ахтарском районе. В рамках технических мелиоративных работ расчищен один из ключевых каналов в Темрюкском районе. Для восстановления Азовских лиманов в 2020 году будет расчищено в рамках федERALной целевой программы «Развитие водохозяйственных комплексов РФ в 2012—2020 годах» еще восемь каналов.

Восстановление рыбохозяйственного потенциала азовских лиманов обсудили на оперативном штабе по охране водных биологических ресурсов.

Заседание проводил заместитель губернатора Краснодарского края Андрей Коробка. В совещании приняли участие депутаты ЗСК, представители силовых структур, руководители приморских районов края. Андрей Коробка сообщил, что с 2017 года в рамках биологической мелиорации в азовские лиманы выпущено около шести миллионов молоди растительноядных рыб.

Виктор БОГДАНОВ

